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ARTICLE 2 – INFORMATIONS GENERALES

 Organisme ayant réalisé le sondage IPSOS

 Commanditaires du sondage CEVIPOF / LE MONDE

 Nombre de personnes interrogées
18 013 personnes inscrites sur les listes électorales, 
constituant un échantillon national représentatif de la 
population française âgée de 18 ans et plus.

 Dates de réalisation des interviews Du 2 au 7 décembre 2016

 Date de diffusion prévue
14 décembre 2016 (sur ipsos.fr et dans le Monde daté du 
15/12/2016)

 Questionnaire Présenté intégralement dans le rapport d’étude ci-après
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PRÉCISIONS SUR L’INTERVALLE DE CONFIANCE
L’intervalle de confiance (appelé aussi marge d’erreur) est l’intervalle dans lequel se trouve la valeur recherchée
avec une probabilité fixée (le niveau de confiance). L’amplitude de cet intervalle dépend du niveau de confiance, de
la valeur observée et de la taille de l’échantillon. Le calcul n’est justifié que pour les sondages aléatoires. Il ne peut
pas être déterminé dans le cas de sondages par quotas mais on considère qu’il est proche de celui des sondages
aléatoires.

Note de lecture : pour un échantillon de

12700 personnes, si le score mesuré est de

25%, il y a 95% de chances que la valeur

réelle se situe aujourd’hui entre 24,2% et

25,8% (plus ou moins 0,8 points).

INTERVALLE DE CONFIANCE
(avec un niveau de confiance de 95%)  

Taille 

d'échantillon

SCORES OBTENUS 
2% 

ou 

98%

5% 

ou 

95%

10% 

ou 

90%

15% 

ou 

85%

20% 

ou 

80%

25%

ou 

75%

30% 

ou 

70%

35% 

ou 

65%

40% 

ou 

60%

45% 

ou 

55%

50%

100 cas 2,6 4,4 6 7,2 8 8,6 9,2 9,6 9,8 10 10

200 cas 2 3,1 4,3 5,1 5,7 6,1 6,5 6,8 6,9 7,1 7,1

500 cas 1,3 2 2,7 3,2 3,6 3,9 4,1 4,3 4,4 4,5 4,5

1000 cas 0,8 1,4 1,8 2,3 2,5 2,7 2,9 3 3 3,1 3,1

2000 cas 0,6 1 1,3 1,6 1,8 2 2,1 2,2 2,2 2,3 2,3

5000 cas 0,4 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4

10000 cas 0,3 0,4 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0

12700 cas* 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9

18000 cas** 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7

* Base intentions de vote présidentielle

**Base ensemble (questions d’opinion)
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ARTICLE 3 – INFORMATIONS GENERALES

 Objet du sondage Intentions de vote élection présidentielle, questions d’opinion.

 Echantillon interrogé

18 013 personnes inscrites sur les listes électorales, constituant un échantillon 
national représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.
Méthode des quotas : sexe, âge, profession de la personne de référence du 
foyer, catégorie d’agglomération et région.

 Mode de recueil On-line, via l’Access Panel d’Ipsos

 Taux de non réponse
Le taux de non réponse (lorsqu’il est supérieur à 0) est présenté pour chaque 
question dans le rapport ci-après

 Gratification des personnes interrogées
Chaque répondant a obtenu des points cumulables pour une valeur inférieure 
à 1 euro.

 Critères de redressement

Le redressement a été effectué à partir de la structure sociodémographique 
de la population française de 18 ans et plus (sexe, âge, catégorie 
socioprofessionnelle de la personne de référence au sein du ménage, 
catégorie d’agglomération et région), du souvenir de vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle de 2012 et du souvenir de vote au 1er tour des 
élections régionales de 2015.
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Préparé pour

“Enquête électorale française 2017”- Vague 9
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CONTACTS
Brice Teinturier
brice.teinturier@ipsos.com
Jean-François Doridot
jean-francois.doridot@ipsos.com
Federico Vacas
federico.vacas@ipsos.com

Décembre 2016
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Fiche technique 
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ÉCHANTILLON DATES DE TERRAIN

Du 02 au 07 décembre 2016.

MÉTHODE

18 013 personnes inscrites sur les 
listes électorales, constituant un 
échantillon national représentatif de 
la population française âgée de 18 ans 
et plus.

Dont 12 724 personnes certaines 
d’aller voter à l’élection présidentielle.

Échantillon interrogé par Internet.

Méthode des quotas: sexe, âge, 
profession de la personne de 
référence du foyer, région, 
catégorie d’agglomération.

La notice de cette enquête 

est consultable à la 

commission des sondages
en partenariat avecEnquête

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes 
aux lois statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de 
marché, études sociales et d’opinion ».



PRÉCISIONS SUR L’INTERVALLE DE CONFIANCE
L’intervalle de confiance (appelé aussi marge d’erreur) est l’intervalle dans lequel se trouve la valeur recherchée
avec une probabilité fixée (le niveau de confiance). L’amplitude de cet intervalle dépend du niveau de confiance, de
la valeur observée et de la taille de l’échantillon. Le calcul n’est justifié que pour les sondages aléatoires. Il ne peut
pas être déterminé dans le cas de sondages par quotas mais on considère qu’il est proche de celui des sondages
aléatoires.

Note de lecture : pour un échantillon de

12700 personnes, si le score mesuré est de

25%, il y a 95% de chances que la valeur

réelle se situe aujourd’hui entre 24,2% et

25,8% (plus ou moins 0,8 points).

INTERVALLE DE CONFIANCE
(avec un niveau de confiance de 95%)  

Taille 

d'échantillon

SCORES OBTENUS 
2% 

ou 

98%

5% 

ou 

95%

10% 

ou 

90%

15% 

ou 

85%

20% 

ou 

80%

25%

ou 

75%

30% 

ou 

70%

35% 

ou 

65%

40% 

ou 

60%

45% 

ou 

55%

50%

100 cas 2,6 4,4 6 7,2 8 8,6 9,2 9,6 9,8 10 10

200 cas 2 3,1 4,3 5,1 5,7 6,1 6,5 6,8 6,9 7,1 7,1

500 cas 1,3 2 2,7 3,2 3,6 3,9 4,1 4,3 4,4 4,5 4,5

1000 cas 0,8 1,4 1,8 2,3 2,5 2,7 2,9 3 3 3,1 3,1

2000 cas 0,6 1 1,3 1,6 1,8 2 2,1 2,2 2,2 2,3 2,3

5000 cas 0,4 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4

10000 cas 0,3 0,4 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0

12700 cas* 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9

18000 cas** 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7

* Base intentions de vote présidentielle

**Base ensemble (questions d’opinion)
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L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE
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Pas du tout
d’intérêt
(0 à 1)

Peu d’intérêt
(2 à 3)

Intérêt moyen
(4 à 6)

Assez d’intérêt
(7 à 8)

Beaucoup d’intérêt
(9 à 10)

Note
Moyenne

8,0

2% 3% 14% 29% 52%

Pas intéressé

5%

Moyennement 
intéressé

14%

Intéressé

81%

L’intérêt pour l’élection présidentielle
(Note de 0 à 10) – (1/3)

Question : Sur une échelle de 0 à 10, où 0 signifie aucun intérêt et 10  

signifie énormément d’intérêt, quel est votre niveau d’intérêt pour la 

prochaine élection présidentielle de 2017 ?

L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016
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L’intérêt pour l’élection présidentielle
(Note de 0 à 10) – (2/3)

Question : Sur une échelle de 0 à 10, où 0 signifie aucun intérêt et 

10 signifie énormément d’intérêt, quel est votre niveau d’intérêt 

pour la prochaine élection présidentielle de 2017 ?

L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE

Note moyenne
d’intérêtIntéressé 

Moyennement 
intéressé

Pas intéressé 

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016
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Pas du tout 
d’intérêt

(0 à 1)

Peu d’intérêt
(2 à 3)

Un intérêt 
moyen
(4 à 6)

Assez 
d’intérêt

(7 à 8)

Beaucoup
d’intérêt
(9 à 10)

ST Pas 
intéressé

(0 à 3)

ST 
Moyennement 

intéressé
(4 à 6)

ST Intéressé
(7 à 10)

NOTE 
MOY.

ENSEMBLE 2% 3% 14% 29% 52% 5% 14% 81% 8,0

ST EXG 1% 6% 16% 35% 42% 7% 16% 77% 7,8
ST FG 1% 2% 14% 29% 54% 3% 14% 83% 8,2
EELV 2% 4% 20% 35% 39% 6% 20% 74% 7,6
PS 1% 1% 13% 31% 54% 2% 13% 85% 8,3
ST GAUCHE 1% 2% 14% 31% 52% 3% 14% 83% 8,2

En Marche ! - - 9% 30% 61% - 9% 91% 8,6

ST DROITE - 1% 8% 27% 64% 1% 8% 91% 8,7
MoDem - 3% 11% 30% 56% 3% 11% 86% 8,3
UDI - 1% 9% 28% 62% 1% 9% 90% 8,6

LR - 1% 7% 27% 65% 1% 7% 92% 8,7

DLF 1% 1% 10% 23% 65% 2% 10% 88% 8,7
FN 1% 2% 9% 24% 64% 3% 9% 88% 8,6

Aucun parti 7% 7% 27% 31% 28% 14% 27% 59% 6,6

L’intérêt pour l’élection présidentielle - détail sympathisants (3/3)
L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016
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Nathalie Arthaud 

Philippe Poutou

Jean-Luc Mélenchon 

Yannick Jadot

Manuel Valls

Sylvia Pinel

Emmanuel Macron 

François Bayrou

François Fillon

Nicolas Dupont-Aignan

Marine Le Pen 

Jacques Cheminade

L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE

L’intention de vote 1er tour

Question : Si le premier tour de l’élection présidentielle avait lieu dimanche prochain, quel est 

le candidat pour lequel il y aurait le plus de chances que vous votiez ?  Si vous aviez le choix 

entre les candidats suivants …?

Base : Certains d’aller voter, exprimés

HYPOTHÈSE 1 Candidat PS : Manuel Valls
Avec François Bayrou

Personnes certaines d’aller voter n’ayant
pas exprimé d’intention de vote 7%

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016
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Nathalie Arthaud 

Philippe Poutou

Jean-Luc Mélenchon 

Yannick Jadot

Manuel Valls

Sylvia Pinel

Emmanuel Macron 

François Fillon

Nicolas Dupont-Aignan

Marine Le Pen 

Jacques Cheminade

L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE

L’intention de vote 1er tour

Question : Si le premier tour de l’élection présidentielle avait lieu dimanche prochain, quel est 

le candidat pour lequel il y aurait le plus de chances que vous votiez ?  Si vous aviez le choix 

entre les candidats suivants …?

Base : Certains d’aller voter, exprimés

HYPOTHÈSE 2 Candidat PS : Manuel Valls
Sans François Bayrou

Personnes certaines d’aller voter n’ayant
pas exprimé d’intention de vote 8%

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016
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Nathalie Arthaud 

Philippe Poutou

Jean-Luc Mélenchon 

Yannick Jadot

Arnaud Montebourg

Sylvia Pinel

Emmanuel Macron 

François Bayrou

François Fillon

Nicolas Dupont-Aignan

Marine Le Pen 

Jacques Cheminade

L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE

L’intention de vote 1er tour
Question : Si le premier tour de l’élection présidentielle avait lieu dimanche prochain, quel est 

le candidat pour lequel il y aurait le plus de chances que vous votiez ?  Si vous aviez le choix 

entre les candidats suivants …?

Base : Certains d’aller voter, exprimés

HYPOTHÈSE 3 Candidat PS : Arnaud Montebourg
Avec François Bayrou

Personnes certaines d’aller voter n’ayant
pas exprimé d’intention de vote 8%
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Nathalie Arthaud 

Philippe Poutou

Jean-Luc Mélenchon 

Yannick Jadot

Arnaud Montebourg

Sylvia Pinel

Emmanuel Macron 

François Fillon

Nicolas Dupont-Aignan

Marine Le Pen 

Jacques Cheminade

L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE

L’intention de vote 1er tour

Question : Si le premier tour de l’élection présidentielle avait lieu dimanche prochain, quel est 

le candidat pour lequel il y aurait le plus de chances que vous votiez ?  Si vous aviez le choix 

entre les candidats suivants …?

Base : Certains d’aller voter, exprimés

HYPOTHÈSE 4 Candidat PS : Arnaud Montebourg
Sans François Bayrou

Personnes certaines d’aller voter n’ayant
pas exprimé d’intention de vote 9%

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016
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Tableau récapitulatif des intentions de vote 1er tour  
L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE

Base : Certains d’aller voter, exprimés

HYPOTHÈSES 
AVEC MANUEL VALLS

HYPOTHÈSES 
AVEC ARNAUD MONTEBOURG

CANDIDATS AVEC
François Bayrou

SANS 
François Bayrou

AVEC 
François Bayrou

SANS
François Bayrou

Nathalie ARTAUD 1% 1% 1% 1%

Philippe POUTOU 1% 1% 1% 1%

Jean-Luc MÉLENCHON 13% 14% 13% 14%

Yannick JADOT 2,5% 2,5% 2,5% 2,5%

UN CANDIDAT PS 11% 12% 6% 7%

Sylvia PINEL <0,5% <0,5% <0,5% <0,5%

Emmanuel MACRON 13% 15% 16% 18%

François BAYROU 6% 7%

François FILLON 26% 27% 27% 29%

Nicolas DUPONT-AIGNAN 2,5% 2,5% 2,5% 2,5%

Marine LE PEN 24% 25% 24% 25%

Jacques CHEMINADE <0,5% <0,5% <0,5% <0,5%
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L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE
L’intention de vote des électeurs de François Bayrou si celui-ci n’est pas candidat 
à l’élection présidentielle – Hypothèse Manuel Valls

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Septembre 2016

Note de lecture : si François 
Bayrou n’était pas candidat, 28% 
de ses électeurs potentiels 
voteraient pour Emmanuel 
Macron, 19% pour François 
Fillon, 19% s’abstiendraient ou 
voteraient blanc ou nul, 13% 
voteraient pour Manuel Valls, 
etc… 

28% voteraient pour Emmanuel Macron

19% voteraient pour François Fillon

19% s’abstiendraient / voteraient blanc ou nul

13% voteraient pour Manuel Valls

9% voteraient pour Jean-Luc Mélenchon

5% voteraient pour Marine Le Pen 
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L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE
L’intention de vote des électeurs de François Bayrou si celui-ci n’est pas candidat 
à l’élection présidentielle – Hypothèse Arnaud Montebourg

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Septembre 2016

29% voteraient pour Emmanuel Macron

22% s’abstiendraient / voteraient blanc ou nul

20% voteraient pour François Fillon

12% voteraient pour Arnaud Montebourg

7% voteraient pour Jean-Luc Mélenchon

4% voteraient pour Marine Le Pen 

Note de lecture : si François 
Bayrou n’était pas candidat, 29% 
de ses électeurs potentiels 
voteraient pour Emmanuel 
Macron, 22% s’abstiendraient 
ou voteraient blanc ou nul, 20% 
voteraient pour François Fillon, 
12% pour Arnaud Montebourg, 
etc… 
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L’IMAGE DES PERSONNALITÉS 
POLITIQUES
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MODULE IMAGE 
L’image des personnalités 
politiques  (1/2)

Question : Pourriez-vous donner à chacune des personnalités politique 

suivantes une note de 0 à 10, où 0 signifie que vous n’aimez pas du tout cette 

personnalité et 10 signifie que vous l’appréciez beaucoup. Si vous ne 

connaissez pas l’une des personnalités, n’hésitez pas à le dire.

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Pas du tout
(0 à 1)

Peu
(2 à 3)

Moyennement
(4 à 6)

Assez
(7 à 8)

Beaucoup
(9 à 10)

Ne 
connaît

pas

ST 
N’aime pas

(0 à 3)

ST Aime 
moyennement

(4 à 6)

ST Aime%
(7 à 10)

NOTE 
MOY.

François Fillon 30% 17% 26% 17% 10% - 47% 26% 27% 4,0

Marine Le Pen 49% 10% 17% 13% 11% - 59% 17% 24% 3,2

Emmanuel Macron 23% 19% 38% 16% 3% 1% 42% 38% 19% 3,9

Jean-Luc Mélenchon 35% 22% 27% 11% 4% 1% 57% 27% 15% 3,2

Manuel Valls 32% 23% 33% 10% 2% - 55% 33% 12% 3,2

François Bayrou 25% 23% 39% 10% 2% 1% 48% 39% 12% 3,5

Arnaud Montebourg 25% 25% 36% 9% 2% 3% 50% 36% 11% 3,4

François Hollande 45% 21% 25% 7% 2% - 66% 25% 9% 2,5

Nicolas Dupont-Aignan 38% 22% 21% 6% 2% 11% 60% 21% 8% 2,6

Philippe Poutou 38% 19% 16% 4% 1% 22% 57% 16% 5% 2,2

Nathalie Arthaud 41% 22% 20% 3% 1% 13% 63% 20% 4% 2,2

Yannick Jadot 29% 13% 13% 2% 1% 42% 42% 13% 3% 2,2
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MODULE IMAGE 
L’image des personnalités 
politiques (2/2)

Question : Pourriez-vous donner à chacune des personnalités politique 

suivantes une note de 0 à 10, où 0 signifie que vous n’aimez pas du tout cette 

personnalité et 10 signifie que vous l’appréciez beaucoup. Si vous ne 

connaissez pas l’une des personnalités, n’hésitez pas à le dire.

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

ST AIME
(Note 7 à 10)

Ensemble ST EXG ST FG EELV PS
ST 

GAUCHE
En 

Marche !
ST 

DROITE
MoDem UDI LR% DLF FN 

Aucun 
parti

François Fillon 27% 3% 3% 6% 5% 5% 17% 65% 20% 58% 76% 44% 22% 14%

Marine Le Pen 24% 6% 5% 4% 4% 5% 7% 17% 8% 8% 18% 40% 87% 18%

Emmanuel Macron 19% 7% 7% 14% 25% 18% 86% 22% 24% 32% 20% 15% 11% 16%

Jean-Luc Mélenchon 15% 34% 74% 22% 15% 33% 8% 4% 8% 5% 4% 9% 7% 11%

Manuel Valls 12% 6% 7% 10% 38% 24% 20% 7% 14% 10% 6% 2% 4% 7%

François Bayrou 12% 8% 7% 16% 13% 11% 14% 17% 76% 18% 7% 9% 5% 10%

Arnaud Montebourg 11% 16% 24% 18% 18% 20% 14% 6% 12% 7% 4% 9% 7% 7%

François Hollande 9% 8% 9% 10% 31% 21% 13% 3% 6% 3% 2% 1% 2% 4%

Nicolas Dupont-Aignan 8% 3% 2% 2% 1% 2% 3% 13% 5% 9% 9% 82% 14% 6%

Philippe Poutou 5% 46% 20% 9% 3% 11% 2% 1% 1% 1% 1% 4% 2% 3%

Nathalie Arthaud 4% 37% 15% 7% 4% 9% 2% 1% 1% - 1% 2% 2% 4%

Yannick Jadot 3% 5% 5% 32% 3% 7% 3% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2%



18

LA DÉMOCRATIE ET LA 
CITOYENNETÉ
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

L’opinion sur le fonctionnement 
de la démocratie (1/2)

Question : Différentes opinions peuvent s’exprimer sur la manière dont la 

démocratie fonctionne en France. De laquelle des opinions suivantes vous 

sentez-vous le plus proche ?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

9%

35% 

Notre démocratie fonctionne bien, il n’y a pas 
de raison de changer vraiment les choses. 

Etablir une vraie démocratie en France 
nécessiterait un changement radical.

Notre démocratie devrait être améliorée 
sur de nombreux points.48% 

La démocratie ça ne marche pas, il faut 
trouver un autre système politique.  8% 
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ
L’opinion sur le fonctionnement 
de la démocratie (2/2)

Question : Différentes opinions peuvent s’exprimer sur la manière dont la 

démocratie fonctionne en France. De laquelle des opinions suivantes vous 

sentez-vous le plus proche ?
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Notre démocratie 
fonctionne bien, il n’y a 
pas de raison de changer 
vraiment les choses 

Notre démocratie 
devrait être

améliorée sur de 
nombreux points 

Etablir une vraie démocratie 
en France nécessiterait un 

changement radical

La démocratie ça ne 
marche pas, il faut 
trouver un autre 
système politique  

ENSEMBLE 9% 48% 35% 8%
ST EXG 6% 46% 41% 7%
ST FG 6% 44% 44% 6%
EELV 8% 51% 36% 5%

PS 18% 62% 17% 3%
ST GAUCHE 13% 55% 28% 4%

En Marche ! 9% 56% 30% 5%
ST DROITE 11% 54% 30% 5%

MoDem 11% 62% 23% 4%
UDI 13% 62% 23% 2%

LR 12% 52% 31% 5%
DLF 3% 44% 40% 13%

FN 3% 28% 52% 17%
Aucun parti 6% 46% 37% 11%



21

LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

Le rôle des citoyens dans la 
transformation de la démocratie (1/2) 

Question : Quel pourrait-être votre rôle dans cette 

transformation de la démocratie ?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

12%

26% Ce n’est pas à moi d’y contribuer.

J’ai des idées à défendre, je me sens prêt à 
proposer des actions pour changer les choses.

S’il y a des initiatives qui me conviennent, 
j’aimerais y prendre part. 62% 

Base : A tous, sauf à ceux qui pensent qu’il 
n’y pas de raison de changer les choses .
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ
Le rôle des citoyens dans la transformation 
de la démocratie (2/2) 

Question : Quel pourrait-être votre rôle dans cette 

transformation de la démocratie ?
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Ce n’est pas à moi
d’y contribuer.

S’il y a des initiatives qui me 
conviennent, j’aimerais y 
prendre part. 

J’ai des idées à défendre, je me 
sens prêt à proposer des actions 
pour changer les choses.

ENSEMBLE 26% 62% 12%

ST EXG 16% 70% 14%
ST FG 15% 68% 17%
EELV 14% 73% 13%

PS 25% 67% 8%
ST GAUCHE 20% 68% 12%

En Marche ! 21% 67% 12%
ST DROITE 28% 63% 9%

MoDem 21% 69% 10%
UDI 24% 66% 10%

LR 30% 62% 8%
DLF 25% 60% 15%

FN 28% 54% 18%
Aucun parti 33% 57% 10%

Base : A tous, sauf à ceux qui pensent qu’il 
n’y pas de raison de changer les choses  
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

Définition de la démocratie (1/2)

Question : Voici différentes manières de définir ce que devrait être la démocratie. 

Quelle est votre opinion sur ces différentes propositions ? Evaluez chaque 

réponse sur une échelle de 0 à 10 : 0 = pas  du tout d’accord, 10 = tout à fait 

d’accord ? La démocratie c’est …

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Pas du tout 
d’accord

(0 à 1)

Plutôt pas 
d’accord

(2 à 3)

Ni d’accord,
ni pas d’accord

(4 à 6)

Plutôt 
d’accord

(7 à 8)

Tout à fait
d’accord
(9 à 10)

ST D’accord
(0 à 3)

ST Ni d’accord,
ni pas d’accord

(4 à 6)

ST D’accord
(7 à 10)

NOTE 
MOY.

…se donner le droit de 
contester les décisions 
qu'on juge mauvaises

2% 3% 27% 38% 30% 5% 27% 68% 7,3

…discuter ensemble pour 
faire le tour des arguments, 

et décider ensuite
2% 4% 31% 40% 23% 6% 31% 63% 7,0

…participer à la vie 
publique, au-delà des 

élections
2% 5% 38% 37% 18% 7% 38% 55% 6,7

…déléguer les décisions 
politiques à des 

représentants élus
6% 9% 48% 28% 9% 15% 48% 37% 5,7

…confier à des experts le 
soin de prendre les bonnes 

décisions
11% 12% 45% 23% 9% 23% 45% 32% 5,2
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

Définition de la démocratie (2/2)

Question : Voici différentes manières de définir ce que devrait être la démocratie. 

Quelle est votre opinion sur ces différentes propositions ? Evaluez chaque 

réponse sur une échelle de 0 à 10 : 0 = pas  du tout d’accord, 10 = tout à fait 

d’accord ? La démocratie c’est …

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

ST D’accord
(7 à 10)

Se donner le droit de 
contester les décisions 
qu'on juge mauvaises

Discuter ensemble pour 
faire le tour des arguments, 

et décider ensuite

Participer à la vie publique, 
au-delà des élections

Déléguer les décisions 
politiques à des 

représentants élus

Confier à des experts le soin 
de prendre les bonnes 

décisions

ENSEMBLE 68% 63% 55% 37% 32%

ST EXG 80% 75% 66% 32% 24%
ST FG 81% 73% 67% 32% 23%

EELV 69% 71% 62% 35% 26%

PS 64% 64% 56% 41% 30%
ST GAUCHE 70% 68% 61% 38% 27%
En Marche ! 67% 70% 61% 46% 34%

ST DROITE 64% 62% 54% 43% 38%
MoDem 67% 66% 58% 39% 32%

UDI 61% 61% 52% 44% 35%
LR 63% 60% 53% 44% 40%

DLF 73% 66% 57% 33% 33%
FN 76% 65% 55% 36% 36%

Aucun parti 63% 57% 46% 29% 28%
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ
Qu’est-ce qu’être citoyen 
français ? (1/2)

Question : Certaines personnes estiment que pour être vraiment un citoyen français, 

il est important de posséder certaines des caractéristiques suivantes. Pour d’autres, 

cela n’est pas important. A votre avis pour être vraiment un citoyen français, est-il 

important de … (évaluez chaque réponse sur une échelle de 0 à 10 : 0= absolument 

pas important, 10= absolument important) 
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Pas du tout 
important

(0 à 1)

Plutôt pas 
important

(2 à 3)

Ni important, 
ni pas 

important
(4 à 6)

Plutôt 
important

(7 à 8)

Tout à fait
important

(9 à 10)

ST Pas 
important

(0 à 3)

Ni important, 
ni pas 

important
(4 à 6)

ST Important
(7 à 10)

NOTE 
MOY.

Être respectueux des droits 
de chacun

1% 1% 9% 30% 59% 2% 9% 89% 8,6

Participer aux élections 1% 2% 16% 28% 53% 3% 16% 81% 8,2

Vivre sur le territoire 
français

3% 5% 26% 30% 36% 8% 26% 66% 7,3

S'identifier au mode de vie 
typiquement français

4% 5% 30% 28% 33% 9% 30% 61% 7,0

S'informer et s'intéresser à 
la vie politique

2% 6% 42% 35% 15% 8% 42% 50% 6,4

S'engager au service de la 
collectivité

2% 5% 48% 32% 13% 7% 48% 45% 6,3
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ
Qu’est-ce qu’être citoyen 
français ? (2/2)

Question : Certaines personnes estiment que pour être vraiment un citoyen français, 

il est important de posséder certaines des caractéristiques suivantes. Pour d’autres, 

cela n’est pas important. A votre avis pour être vraiment un citoyen français, est-il 

important de … (évaluez chaque réponse sur une échelle de 0 à 10 : 0= absolument 

pas important, 10= absolument important) 
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ST Important
(7 à 10)

Etre respectueux 
des droits de 

chacun

Participer aux 
élections

Vivre sur le 
territoire français

S'identifier au mode 
de vie typiquement 

français

S'informer et 
s'intéresser à la vie 

politique

S'engager au 
service de la 
collectivité

ENSEMBLE 89% 81% 66% 61% 50% 45%
ST EXG 89% 75% 61% 43% 51% 45%

ST FG 91% 81% 59% 42% 56% 51%

EELV 93% 78% 51% 32% 43% 47%

PS 92% 84% 57% 47% 53% 45%

ST GAUCHE 92% 82% 57% 44% 53% 47%

En Marche ! 94% 86% 60% 54% 52% 45%

ST DROITE 91% 87% 69% 73% 58% 47%

MoDem 93% 88% 58% 58% 52% 45%

UDI 94% 89% 60% 66% 58% 48%
LR 91% 86% 72% 76% 58% 48%
DLF 86% 84% 74% 80% 59% 46%

FN 85% 81% 80% 81% 51% 48%
Aucun parti 85% 71% 65% 57% 34% 37%
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

Le candidat le plus à même de défendre 
la citoyenneté française (1/2)

Question : A votre avis, quel candidat défend le mieux votre 

vision de ce que c’est qu’être vraiment un citoyen français ?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

Le candidat le plus à même de défendre 
la citoyenneté française (2/2)

Question : A votre avis, quel candidat défend le mieux votre 

vision de ce que c’est qu’être vraiment un citoyen français ?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Marine 
Le Pen

François 
Fillon

Jean-Luc
Mélenchon

Manuel 
Valls

Emmanue
l

Macron

François
Bayrou

Arnaud 
Montebourg

Nicolas
Dupont-
Aignan

Nathalie
Arthaud

Philippe
Poutou

Yannick
Jadot

Sylvia 
Pinel 

Jacques
Cheminade

ENSEMBLE 23% 22% 13% 9% 9% 9% 6% 3% 2% 2% 2% - -

ST EXG 3% 4% 23% 3% 3% 4% 7% 2% 20% 30% 1% - -

ST FG 4% 1% 74% 3% 3% 3% 7% - 1% 3% 1% - -
EELV 4% 6% 19% 7% 6% 10% 11% 1% 5% 3% 28% - -

PS 4% 4% 12% 36% 15% 9% 15% - 2% 1% 2% - -

ST GAUCHE 4% 3% 30% 22% 10% 7% 12% 1% 3% 3% 4% 1% -

En Marche ! 4% 8% 2% 6% 69% 3% 4% 2% - - 1% 1% -

ST DROITE 9% 60% 1% 2% 6% 13% 2% 7% - - - - -

MoDem 4% 9% 3% 4% 6% 68% 3% 2% - 1% - - -

UDI 6% 51% 2% 3% 17% 15% 2% 4% - - - - -
LR 10% 75% 1% 1% 5% 4% 2% 2% - - - - -
DLF 9% 11% 2% - 1% 1% - 75% - - - 1% -
FN 88% 5% 1% 1% 2% 1% 1% 1% - - - - -
Aucun parti 25% 15% 12% 6% 13% 11% 5% 4% 3% 2% 2% 1% 1%
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Pas du tout 
d’accord

(0 à 1)

Plutôt pas 
d’accord

(2 à 3)

Ni d’accord,
ni pas d’accord

(4 à 6)

Plutôt 
d’accord

(7 à 8)

Tout à fait
d’accord
(9 à 10)

ST D’accord
(0 à 3)

ST Ni d’accord,
ni pas d’accord

(4 à 6)

ST D’accord
(7 à 10)

NOTE 
MOY.

Les élites politiques ignorent les 
problèmes du peuple.

- 2% 14% 28% 56% 2% 14% 84% 8,3

Le pouvoir politique est soumis aux 
puissances économiques.

1% 1% 18% 33% 47% 2% 18% 80% 8,0

Il n'y a pas assez de contrôle de l'action 
des dirigeants politiques.

1% 2% 17% 33% 47% 3% 17% 80% 8,1

Tous les citoyens ne sont pas traités de la 
même manière.

1% 3% 17% 31% 48% 4% 17% 79% 8,0

On manque d'informations et 
d'explications sur les décisions politiques.

1% 3% 23% 38% 35% 4% 23% 73% 7,6

Le vote blanc n'est pas assez pris en 
compte.

3% 3% 23% 22% 49% 6% 23% 71% 7,8

Trop de décisions sont prises par des 
experts non-élus.

2% 4% 37% 27% 30% 6% 37% 57% 7,0

LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

L’opinion sur la politique française (1/2)

Question : A propos de la manière dont la France est gouvernée, on peut 

avoir différentes opinions. Certaines sont parfois critiques. Les critiques 

suivantes vous semblent-elles pertinentes ? Evaluez chaque réponse sur 

une échelle de 0 à 10 : 0= pas du tout d’accord, 10=tout à fait d’accord.

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

L’opinion sur la politique française (2/2)

Question : A propos de la manière dont la France est gouvernée, on peut 

avoir différentes opinions. Certaines sont parfois critiques. Les critiques 

suivantes vous semblent-elles pertinentes ? Evaluez chaque réponse sur 

une échelle de 0 à 10 : 0= pas du tout d’accord, 10=tout à fait d’accord
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ST 
D’accord
(7 à 10)

Les élites politiques 
ignorent les 

problèmes du 
peuple.

Le pouvoir 
politique est 
soumis aux 
puissances 

économiques.

Il n'y a pas assez de 
contrôle de l'action 

des dirigeants 
politiques.

Tous les citoyens 
ne sont pas traités 

de la même 
manière.

On manque 
d'informations et 
d'explications sur 

les décisions 
politiques.

Le vote blanc n'est 
pas assez pris en 

compte.

Trop de décisions 
sont prises par des 

experts
non-élus.

ENSEMBLE 84% 80% 80% 79% 73% 71% 57%
ST EXG 91% 89% 87% 89% 76% 81% 66%
ST FG 89% 90% 85% 87% 75% 83% 67%
EELV 83% 88% 81% 83% 72% 83% 54%
PS 78% 82% 72% 76% 67% 71% 52%
ST GAUCHE 82% 85% 77% 81% 70% 76% 58%
En Marche ! 82% 82% 83% 81% 75% 80% 58%
ST DROITE 82% 76% 79% 73% 70% 65% 55%
MoDem 83% 83% 79% 80% 70% 80% 51%
UDI 81% 76% 79% 71% 67% 71% 50%
LR 80% 74% 78% 72% 70% 60% 55%
DLF 94% 86% 86% 80% 78% 79% 69%
FN 89% 81% 85% 84% 82% 69% 64%
Aucun parti 85% 76% 80% 81% 74% 74% 55%
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

Quels changements ? (1/2)

Question : On entend également différentes opinions sur la manière dont la France 

pourrait être (mieux) gouvernée. Les propositions suivantes vous semblent-elles 

pertinentes ? Evaluez chaque réponse sur une échelle de 0 à 10 : 0 = pas du tout 

d’accord, 10 = tout à fait d’accord)  

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

La France pourrait être 
mieux gouvernée si l’on …

Pas du tout 
d’accord

(0 à 1)

Plutôt pas 
d’accord

(2 à 3)

Ni d’accord,
ni pas d’accord

(4 à 6)

Plutôt 
d’accord

(7 à 8)

Tout à fait
d’accord
(9 à 10)

ST Pas
D’accord

(0 à 3)

ST Ni d’accord,
ni pas d’accord

(4 à 6)

ST D’accord
(7 à 10)

NOTE 
MOY.

…consultait plus fréquemment des 
groupes de citoyens ordinaires.

1% 3% 24% 37% 35% 4% 24% 72% 7,6

…testait et évaluait la compétence des 
élus avant qu'ils n'entrent en fonction.

2% 3% 28% 33% 34% 5% 28% 67% 7,4

…faisait en sorte que les profils des 
dirigeants reflètent la diversité de la 

société actuelle.
3% 3% 31% 34% 29% 6% 31% 63% 7,1

…avait davantage recours au 
référendum pour que les citoyens aient 

le dernier mot.
3% 6% 30% 29% 32% 9% 30% 61% 7,1

…rendait le vote obligatoire à toutes 
les élections.

9% 6% 34% 21% 30% 15% 34% 51% 6,4

…tirait au sort au moins une partie des 
décideurs parmi les citoyens ordinaires.

11% 10% 38% 23% 18% 21% 38% 41% 5,7
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

Quels changements ? (2/2)

Question : On entend également différentes opinions sur la manière dont la France 

pourrait être (mieux) gouvernée. Les propositions suivantes vous semblent-elles 

pertinentes ? Evaluez chaque réponse sur une échelle de 0 à 10 : 0 = pas du tout 

d’accord, 10 = tout à fait d’accord)  
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ST D’accord
(7 à 10)

…consultait plus 
fréquemment des 

groupes de citoyens 
ordinaires.

…testait et évaluait la 
compétence des élus 
avant qu'ils n'entrent 

en fonction.

…faisait en sorte que 
les profils des 

dirigeants reflètent la 
diversité de la société 

actuelle.

…avait davantage 
recours au 

référendum pour que 
les citoyens aient le 

dernier mot.

…rendait le vote 
obligatoire à toutes 

les élections.

…tirait au sort au 
moins une partie des 
décideurs parmi les 
citoyens ordinaires.

ENSEMBLE 72% 67% 63% 61% 51% 41%

ST EXG 80% 68% 78% 69% 39% 52%

ST FG 80% 66% 75% 66% 53% 49%

EELV 76% 61% 73% 52% 43% 42%

PS 67% 60% 67% 48% 53% 35%

ST GAUCHE 73% 62% 71% 54% 51% 40%

En Marche ! 73% 68% 66% 51% 56% 42%

ST DROITE 67% 67% 58% 57% 57% 35%

MoDem 67% 64% 62% 49% 55% 38%

UDI 63% 62% 59% 44% 60% 29%

LR 67% 68% 58% 58% 57% 35%

DLF 78% 74% 55% 78% 54% 43%

FN 81% 77% 59% 83% 55% 53%

Aucun parti 72% 67% 61% 64% 41% 43%

La France pourrait être mieux gouvernée si l’on …
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

Les actions citoyennes (1/2) 

Question : Voici un certain nombre de formes d’action politique. Pour 

chacune, indiquez si vous l’avez déjà fait, si vous pourriez le faire ou si 

vous ne le feriez jamais, quelles que soient les circonstances.

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Signer une pétition

Boycotter, c'est-à-dire refuser d'acheter, certains produits

Prendre part à une manifestation autorisée

Contacter un homme ou une femme politique, un élu ou une 
élue au niveau national ou local

Militer au sein d'une organisation ou association autre qu'un 
parti politique

Porter un badge ou afficher un autocollant pour faire 
campagne pour une cause

Militer dans un parti politique ou un groupe engagé 
politiquement

Oui

95%

92%

84%

81%

68%

62%

45%
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LA DÉMOCRATIE ET LA CITOYENNETÉ

Les actions citoyennes (2/2) 

Question : Voici un certain nombre de formes d’action politique. Pour 

chacune, indiquez si vous l’avez déjà fait, si vous pourriez le faire ou si 

vous ne le feriez jamais, quelles que soient les circonstances.
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« Oui »
Signer

une pétition

Boycotter, 
c'est-à-dire refuser 
d'acheter, certains 

produits

Prendre part à une 
manifestation 

autorisée

Contacter un 
homme ou une 

femme politique, 
un élu ou une élue 
au niveau national 

ou local

Militer au sein 
d'une organisation 

ou association 
autre qu'un parti 

politique

Porter un badge 
ou afficher un 

autocollant pour 
faire campagne 
pour une cause

Militer dans un 
parti politique ou 
un groupe engagé 

politiquement

ENSEMBLE 95% 92% 84% 81% 68% 62% 45%

ST EXG 99% 93% 94% 82% 80% 76% 61%

ST FG 99% 96% 95% 88% 85% 78% 71%

EELV 97% 98% 92% 84% 83% 72% 53%

PS 97% 93% 91% 84% 74% 69% 49%

ST GAUCHE 98% 94% 92% 86% 79% 72% 56%

En Marche ! 98% 94% 85% 86% 78% 67% 51%

ST DROITE 95% 91% 80% 84% 66% 60% 46%

MoDem 97% 96% 89% 87% 76% 62% 46%

UDI 94% 93% 84% 88% 74% 67% 45%

LR 95% 89% 77% 83% 63% 59% 45%

DLF 97% 96% 88% 87% 70% 64% 51%

FN 95% 90% 79% 81% 63% 61% 49%

Aucun parti 93% 88% 78% 72% 55% 50% 25%
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LE MORAL DES FRANÇAIS 
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La satisfaction concernant sa propre vie (1/2)
Question : Dans quelle mesure êtes-vous satisfait de la 

vie que vous menez ? (note de 0 à 10)

LE MORAL DES FRANÇAIS 

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Pas du tout 
satisfait
(0 à 1)

Plus pas 
satisfait
(2 à 3)

Ni insatisfait,
ni satisfait 

(4 à 6)

Plutôt satisfait
(7 à 8)

Très satisfait
(9 à 10)

Note
Moyenne

6,2
Rappel Juin 2016

5,9

3% 6% 38% 46% 7%

ST Pas satisfait

9%

ST Ni satisfait, ni 
insatisfait

38%

ST Satisfait

53%

Rappel Juin 2016
13%

Rappel Juin 2016
42%

Rappel Juin 2016
45%
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Pas du tout 
satisfait

(0 à 1)

Plutôt pas 
satisfait 
(2 à 3)

Ni satisfait,
ni insatisfait 

(4 à 6)

Plutôt 
satisfait 
(7 à 8)

Très satisfait 
(9 à 10)

ST Pas 
satisfait

(0 à 3)

ST Ni satisfait, 
ni insatisfait

(4 à 6)

ST Satisfait 
(7 à 10)

NOTE 
MOY.

ENSEMBLE 3% 6% 38% 46% 7% 9% 38% 53% 6,2

ST EXG 6% 8% 42% 40% 4% 14% 42% 44% 5,7
ST FG 3% 9% 43% 40% 5% 12% 43% 45% 5,9

EELV 1% 5% 35% 52% 7% 6% 35% 59% 6,5
PS 1% 4% 35% 52% 8% 5% 35% 60% 6,6

ST GAUCHE 2% 5% 38% 48% 7% 7% 38% 55% 6,3

En Marche ! 1% 4% 34% 54% 7% 5% 34% 61% 6,6

ST DROITE 1% 5% 33% 53% 8% 6% 33% 61% 6,6
MoDem 1% 6% 32% 54% 7% 7% 32% 61% 6,5

UDI 1% 3% 31% 57% 8% 4% 31% 65% 6,7
LR 1% 4% 32% 54% 9% 5% 32% 63% 6,7

DLF 2% 8% 43% 42% 5% 10% 43% 47% 6,1
FN 5% 10% 42% 37% 6% 15% 42% 43% 5,7

Aucun parti 4% 7% 45% 39% 5% 11% 45% 44% 5,9

La satisfaction concernant sa propre vie (2/2)
LE MORAL DES FRANÇAIS 

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Question : Dans quelle mesure êtes-vous satisfait 

de la vie que vous menez ? (note de 0 à 10)
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Le sentiment de mener une vie qui a du sens (1/2)
Question : Avez-vous le sentiment que ce que vous faites 

dans votre vie a du sens, de la valeur ? (note de 0 à 10)
LE MORAL DES FRANÇAIS 
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Pas du tout                   
de sens
(0 à 1)

Plutôt pas 
de sens
(2 à 3)

Moyennement 
du sens 
(4 à 6)

Plutôt du sens 
(7 à 8)

Beaucoup 
de sens 
(9 à 10) Note

Moyenne
6,7

Rappel Juin 2016
6,3

2% 4% 32% 49% 13%

ST N’a pas de sens

6%

ST A moyennement 
du sens

32%

ST A du sens

62%

Rappel Juin 2016
9%

Rappel Juin 2016
37%

Rappel Juin 2016
54%
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Pas du tout 
de sens
(0 à 1)

Plutôt pas 
de sens
(2 à 3)

Moyennement 
du sens 
(4 à 6)

Plutôt 
du sens 
(7 à 8)

Beaucoup 
de sens
(9 à 10)

Pas du tout
de sens
(0 à 3)

Moyennement 
du sens
(4 à 6)

ST Beaucoup 
de sens
(7 à 10)

NOTE 
MOY.

ENSEMBLE 2% 4% 32% 49% 13% 6% 32% 62% 6,7

ST EXG 2% 10% 38% 41% 9% 12% 38% 50% 6,2

ST FG 2% 5% 33% 48% 12% 7% 33% 60% 6,7

EELV - 5% 31% 51% 13% 5% 31% 64% 6,8

PS 1% 3% 29% 53% 14% 4% 29% 67% 7,0

ST GAUCHE 1% 4% 31% 51% 13% 5% 31% 64% 6,8

En Marche ! - 4% 25% 55% 16% 4% 25% 71% 7,1

ST DROITE 1% 3% 27% 55% 14% 4% 27% 69% 7,0

MoDem 1% 4% 29% 53% 13% 5% 29% 66% 6,9

UDI 1% 2% 24% 58% 15% 3% 24% 73% 7,1

LR 1% 2% 27% 56% 14% 3% 27% 70% 7,1

DLF 3% 4% 32% 49% 12% 7% 32% 61% 6,7

FN 4% 6% 35% 43% 12% 10% 35% 55% 6,3

Aucun parti 2% 6% 39% 43% 10% 8% 39% 53% 6,4

Le sentiment de mener une vie qui a du sens (2/2)
LE MORAL DES FRANÇAIS 

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Question : Avez-vous le sentiment que ce que vous faites 

dans votre vie a du sens, de la valeur ? (note de 0 à 10)
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La satisfaction concernant son niveau de vie (1/2)
Question : Dans quelle mesure êtes-vous satisfait 

de votre niveau de vie ? (note de 0 à 10)

LE MORAL DES FRANÇAIS 

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Pas du tout 
satisfait
(0 à 1)

Plutôt pas 
satisfait

(2 à 3)

ST Ni insatisfait, 
ni satisfait 

(4 à 6)

Plutôt satisfait 
(7 à 8)

Très satisfait 
(9 à 10)

Note
Moyenne

5,6
Rappel Juin 2016

5,3

4% 11% 45% 35% 5%

ST Pas satisfait

15%

ST Ni insatisfait, ni 
satisfait 

45%

ST Satisfait

40%

Rappel Juin 2016
20%

Rappel Juin 2016
46%

Rappel Juin 2016
34%
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La satisfaction concernant son niveau de vie (2/2)
LE MORAL DES FRANÇAIS 

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Question : Dans quelle mesure êtes-vous satisfait 

de votre niveau de vie ? (note de 0 à 10)

Pas du tout 
satisfait

(0 à 1)

Plutôt pas 
satisfait 
(2 à 3)

Ni satisfait,
ni insatisfait 

(4 à 6)

Plutôt 
satisfait 
(7 à 8)

Très satisfait 
(9 à 10)

ST Pas 
satisfait

(0 à 3)

ST Ni satisfait, 
ni insatisfait

(4 à 6)

ST Satisfait 
(7 à 10)

NOTE 
MOY.

ENSEMBLE 4% 11% 45% 35% 5% 15% 45% 40% 5,6

ST EXG 10% 13% 46% 28% 3% 23% 46% 31% 5,0

ST FG 6% 17% 46% 28% 3% 23% 46% 31% 5,2

EELV 4% 9% 44% 39% 4% 13% 44% 43% 5,9

PS 2% 9% 43% 40% 6% 11% 43% 46% 6,0

ST GAUCHE 4% 11% 45% 36% 4% 15% 45% 40% 5,7

En Marche ! 2% 9% 39% 44% 6% 11% 39% 50% 6,0

ST DROITE 3% 7% 42% 42% 6% 10% 42% 48% 6,1

MoDem 3% 9% 42% 42% 4% 12% 42% 46% 6,0

UDI 1% 6% 42% 45% 6% 7% 42% 51% 6,2

LR 3% 7% 41% 43% 6% 10% 41% 49% 6,1

DLF 7% 12% 47% 31% 3% 19% 47% 34% 5,4

FN 9% 14% 44% 30% 3% 23% 44% 33% 5,1

Aucun parti 5% 13% 50% 29% 3% 18% 50% 32% 5,4
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La satisfaction à l’égard des perspectives 
d’avenir (1/2)

Question : Quand vous pensez à ce que vous allez vivre dans 

les années à venir, vous êtes satisfait de cette perspective ? 

(note de 0 à 10)

LE MORAL DES FRANÇAIS 

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Pas du tout
satisfait
(0 à 1)

Plutôt pas 
satisfait
(2 à 3)

Ni satisfait, ni 
insatisfait

(4 à 6)

Plutôt satisfait 
(7 à 8)

Très satisfait
(9 à 10)

Note
Moyenne

4,6
Rappel Juin 2016

4,3

10% 18% 50% 20% 2%

ST Pas satisfait

28%

ST Ni satisfait, ni 
insatisfait

50%

ST Satisfait

22%

Rappel Juin 2016
36%

Rappel Juin 2016
46%

Rappel Juin 2016
18%
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La satisfaction à l’égard des perspectives 

d’avenir (2/2)

LE MORAL DES FRANÇAIS 

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Question : Quand vous pensez à ce que vous allez vivre 

dans les années à venir, vous êtes satisfait de cette 

perspective ? (note de 0 à 10)

Pas du tout 
satisfait

(0 à 1)

Plutôt pas 
satisfait 
(2 à 3)

Ni satisfait,
ni insatisfait 

(4 à 6)

Plutôt 
satisfait 
(7 à 8)

Très satisfait 
(9 à 10)

ST Pas 
satisfait

(0 à 3)

ST Ni satisfait, 
ni insatisfait

(4 à 6)

ST Satisfait 
(7 à 10)

NOT%E 
MOY.

ENSEMBLE 10% 18% 50% 20% 2% 28% 50% 22% 4,6

ST EXG 19% 21% 46% 13% 1% 40% 46% 14% 3,9

ST FG 15% 23% 47% 13% 2% 38% 47% 15% 4,1

EELV 7% 16% 49% 25% 3% 23% 49% 28% 5,1

PS 5% 16% 52% 23% 4% 21% 52% 27% 5,1

ST GAUCHE 9% 18% 50% 20% 3% 27% 50% 23% 4,7

En Marche ! 7% 17% 50% 23% 3% 24% 50% 26% 5,0

ST DROITE 6% 16% 51% 24% 3% 22% 51% 27% 5,1

MoDem 6% 17% 50% 25% 2% 23% 50% 27% 4,9

UDI 4% 14% 51% 28% 3% 18% 51% 31% 5,3

LR 6% 14% 52% 25% 3% 20% 52% 28% 5,2

DLF 15% 27% 40% 17% 1% 42% 40% 18% 4,1

FN 19% 22% 43% 15% 1% 41% 43% 16% 4,0

Aucun parti 12% 18% 52% 16% 2% 30% 52% 18% 4,5
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La perception de sa situation personnelle
par rapport à celle des Français en général (1/2)

Question : Et si vous vous comparez aux gens qui 

vivent en France en général, comment vous 

situez-vous sur une échelle de 0 à 10 ?

LE MORAL DES FRANÇAIS 

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Pas du tout
satisfait
(0 à 1)

Plutôt pas 
satisfait
(2 à 3)

Ni satisfait, ni 
insatisfait

(4 à 6)

Plutôt satisfait 
(7 à 8)

Très satisfait
(9 à 10)

Note
Moyenne

5,9

2% 7% 49% 38% 4%

ST Pas satisfait

9%

ST Ni satisfait, ni 
insatisfait

49%

ST Satisfait

42%
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La perception de sa situation personnelle
par rapport à celle des Français en général (2/2)

LE MORAL DES FRANÇAIS 

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Question : Et si vous vous comparez aux gens qui vivent 

en France en général, comment vous situez-vous sur une 

échelle de 0 à 10 ?

Pas du tout 
satisfait

(0 à 1)

Plutôt pas 
satisfait 
(2 à 3)

Ni satisfait,
ni insatisfait 

(4 à 6)

Plutôt 
satisfait 
(7 à 8)

Très satisfait 
(9 à 10)

ST Pas 
satisfait

(0 à 3)

ST Ni satisfait, 
ni insatisfait

(4 à 6)

ST Satisfait 
(7 à 10)

NOTE 
MOY.

ENSEMBLE 2% 7% 49% 38% 4% 9% 49% 42% 5,9

ST EXG 3% 11% 56% 28% 2% 14% 56% 30% 5,5

ST FG 2% 10% 54% 31% 3% 12% 54% 34% 5,6

EELV - 5% 47% 42% 6% 5% 47% 48% 6,3

PS 1% 5% 43% 46% 5% 6% 43% 51% 6,3

ST GAUCHE 1% 7% 47% 40% 5% 8% 47% 45% 6,1

En Marche ! 1% 5% 41% 46% 7% 6% 41% 53% 6,4

ST DROITE 1% 5% 43% 46% 5% 6% 43% 51% 6,3

MoDem 1% 5% 45% 44% 5% 6% 45% 49% 6,3

UDI 1% 3% 41% 51% 4% 4% 41% 55% 6,5

LR 1% 4% 42% 47% 6% 5% 42% 53% 6,4

DLF 2% 6% 58% 30% 4% 8% 58% 34% 5,7

FN 4% 12% 55% 27% 2% 16% 55% 29% 5,3

Aucun parti 3% 9% 56% 29% 3% 12% 56% 32% 5,6
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L’ÉCONOMIE
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L’ÉCONOMIE
L’opinion sur différentes notions 
d’économie (1/2)

Question : Quelle est votre opinion personnelle sur chacun des 

mots suivants ? Dites pour chaque mot s’il vous semble positif, 

négatif ou ni positif, ni négatif.

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

Sécurité sociale

Services publics

Europe

Nationalisation

Protectionnisme

Libéralisme

Profit

Mondialisation

Licenciement
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L’ÉCONOMIE
L’opinion sur différentes notions 
d’économie (2/2)

Question : Quelle est votre opinion personnelle sur chacun 

des mots suivants ? Dites pour chaque mot s’il vous semble 

positif, négatif ou ni positif, ni négatif.

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

« Positif »
Sécurité 
sociale

Services
publics

Europe Nationalisation Protectionnisme Libéralisme Profit Mondialisation Licenciement

ENSEMBLE 71% 52% 39% 31% 29% 27% 24% 14% 3%
ST EXG 84% 76% 35% 43% 24% 17% 10% 10% 1%

ST FG 83% 76% 32% 49% 26% 12% 8% 7% 2%

EELV 86% 72% 59% 25% 16% 12% 11% 13% 1%

PS 85% 70% 60% 31% 21% 19% 17% 16% 1%

ST GAUCHE 85% 73% 51% 36% 22% 16% 13% 13% 1%

En Marche ! 83% 57% 54% 27% 21% 35% 33% 23% 4%

ST DROITE 68% 41% 47% 27% 31% 44% 37% 20% 7%

MoDem 83% 60% 59% 25% 26% 23% 28% 16% 2%

UDI 76% 47% 63% 21% 21% 47% 40% 23% 7%
LR 65% 37% 45% 28% 30% 49% 39% 22% 7%

DLF 62% 44% 16% 32% 56% 33% 30% 8% 5%
FN 56% 40% 10% 37% 47% 27% 24% 7% 4%

Aucun parti 64% 45% 29% 26% 27% 21% 19% 11% 2%
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L’ÉCONOMIE
Les priorités budgétaires (1/2) Question : Parmi les 3 opinions suivantes, de laquelle vous 

sentez-vous le plus proche ? Et en second ?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

En 
premier 

Au 
total

44% 74%
Il faut diminuer les déficits publics et la 
dette quelle que soient les conséquences 

28% 54%
Il faut renforcer les services publics 
quelles que soient les conséquences

28% 72%
Il faut diminuer les impôts 
quelles que soient les conséquences 
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L’ÉCONOMIE
Les priorités budgétaires (2/2)

Question : Parmi les 3 opinions suivantes, de laquelle vous 

sentez-vous le plus proche ? Et en second ?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

« En premier »
Il faut diminuer les déficits publics 

et la dette quelle que soient les 
conséquences 

Il faut renforcer les services publics 
quelles que soient les 

conséquences

Il faut diminuer les impôts quelles 
que soient les conséquences 

ENSEMBLE 44% 28% 28%
ST EXG 18% 57% 25%

ST FG 16% 60% 24%

EELV 29% 54% 17%

PS 34% 42% 24%
ST GAUCHE 28% 49% 23%

En Marche ! 58% 23% 19%
ST DROITE 64% 11% 25%

MoDem 55% 22% 23%
UDI 68% 12% 20%

LR 65% 9% 26%
DLF 57% 13% 30%
FN 41% 21% 38%
Aucun parti 40% 27% 33%
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L’ÉCONOMIE
La priorité dans l’avenir : compétitivité
ou salaires ? (1/2)

Question : Pensez-vous qu’il faut accorder la priorité, dans 

les prochaines années…?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

56% A l’amélioration de la situation des salariés 

44% A la compétitivité de l’économie française 
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L’ÉCONOMIE
La priorité dans l’avenir : compétitivité
ou salaires ? (2/2)

Question : Pensez-vous qu’il faut accorder la priorité, dans 

les prochaines années…?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

A l’amélioration de la
situation des salariés 

A la compétitivité de 
l’économie française 

ENSEMBLE 56% 44%

ST EXG 88% 12%

ST FG 87% 13%

EELV 73% 27%

PS 62% 38%

ST GAUCHE 71% 29%

En Marche ! 36% 64%

ST DROITE 31% 69%

MoDem 43% 57%

UDI 20% 80%

LR 29% 71%

DLF 38% 62%

FN 59% 41%

Aucun parti 65% 35%
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Récapitulatif 

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

La situation matérielle personnelle La situation de la France

Depuis 1 an

Depuis l’élection 
de F. Hollande

« S’est dégradée »« S’est améliorée » « S’est dégradée »« S’est améliorée »

9% 49%

5% 60%

8% 69%

8% 68%
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L’ÉCONOMIE
Le sentiment sur sa situation matérielle
depuis 1 an

Question : Au cours des 12 derniers mois, diriez-vous que votre 

situation matérielle s’est fortement améliorée, un peu améliorée, un 

peu dégradée, fortement dégradée, ni dégradée, ni améliorée ?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

SELON 
LA SYMPATHIE 
PARTISANE %

ST Améliorée
ST Ni dégradée,

ni améliorée
ST Dégradée

ENSEMBLE 9% 42% 49%

ST EXG 10% 32% 58%

ST FG 8% 37% 55%

EELV 12% 51% 37%

PS 13% 51% 36%

ST GAUCHE 11% 46% 43%

En Marche ! 17% 36% 47%

ST DROITE 7% 42% 51%

MoDem 9% 43% 48%

UDI 7% 43% 50%

LR 7% 42% 51%

DLF 5% 33% 62%

FN 8% 36% 56%

Aucun parti 8% 42% 50%

ST 
Améliorée

9%ST 
Dégradée

49%

Base : A la moitié de l’échantillon
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L’ÉCONOMIE
Le sentiment sur sa situation matérielle
depuis l’élection de F. Hollande

Question : Depuis l’arrivée au pouvoir de François Hollande, diriez-vous 

que votre situation matérielle s’est fortement améliorée, un peu améliorée, 

un peu dégradée, fortement dégradée, ni dégradée, ni améliorée ?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

ST 
Améliorée

5%
ST 

Dégradée
60%

Base : A l’autre moitié de l’échantillon

SELON 
LA SYMPATHIE 
PARTISANE %

ST Améliorée
ST Ni dégradée,

ni améliorée
ST Dégradée

ENSEMBLE 5% 35% 60%

ST EXG 9% 42% 49%

ST FG 6% 43% 51%

EELV 11% 48% 41%

PS 13% 56% 31%

ST GAUCHE 10% 51% 39%

En Marche ! 6% 45% 49%

ST DROITE 3% 24% 73%

MoDem 5% 39% 56%

UDI 4% 24% 72%

LR 2% 21% 77%

DLF 2% 17% 81%

FN 2% 20% 78%

Aucun parti 4% 38% 58%
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L’ÉCONOMIE
Le sentiment sur la situation de la France 
depuis 1 an 

Question : Au cours des 12 derniers mois, diriez-vous que la 

situation de la France s’est fortement améliorée, un peu améliorée, 

un peu dégradée, fortement dégradée, ni dégradée, ni améliorée ?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

ST 
Améliorée

8%ST 
Dégradée

69%

Base : A la moitié de l’échantillon

SELON 
LA SYMPATHIE 
PARTISANE %

ST Améliorée
ST Ni dégradée,

ni améliorée
ST Dégradée

ENSEMBLE 8% 23% 69%

ST EXG 8% 32% 60%

ST FG 12% 27% 61%

EELV 11% 38% 51%

PS 21% 36% 43%

ST GAUCHE 17% 33% 50%

En Marche ! 19% 26% 55%

ST DROITE 4% 16% 80%

MoDem 10% 28% 62%

UDI 6% 20% 74%

LR 3% 13% 84%

DLF 4% 11% 85%

FN 3% 13% 84%

Aucun parti 5% 25% 70%
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L’ÉCONOMIE
Le sentiment sur la situation de la France
depuis l’élection de F. Hollande

Question : Depuis l’arrivée au pouvoir de François Hollande, diriez-

vous que la situation de la France s’est fortement améliorée, un peu 

améliorée, un peu dégradée, fortement dégradée, ni dégradée, ni 

améliorée ?

©Ipsos  CEVIPOF LE MONDE – EEF 2017 - Décembre 2016

ST 
Améliorée

8%
ST 

Dégradée
68%

Base : A l’autre moitié de l’échantillon

SELON 
LA SYMPATHIE 
PARTISANE %

ST Améliorée
ST Ni dégradée,

ni améliorée
ST Dégradée

ENSEMBLE 8% 24% 68%

ST EXG 13% 34% 53%

ST FG 10% 37% 53%

EELV 18% 35% 47%

PS 23% 44% 33%

ST GAUCHE 19% 40% 41%

En Marche ! 14% 35% 51%

ST DROITE 2% 11% 87%

MoDem 5% 30% 65%

UDI 1% 11% 88%

LR 2% 8% 90%

DLF 2% 3% 95%

FN 2% 9% 89%

Aucun parti 4% 26% 70%


